## **ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ** И ПОЛЬШЕ: СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЭТНИЧЕСКОЙ И РЕЛИГИОЗНОЙ САМОБЫТНОСТИ\*

## И.Н. Синицкая УО МГПУ им. И.П. Шамякина

Республика Беларусь является многонациональным государством, на территории которого проживают белорусы, русские, поляки, украинцы и другие национальности. Одним из западнославянских государств, с которым Беларусь поддерживает дружественные отношения и имеет тесные связи, является Республика Польша. На территории современной Беларуси проживает достаточно большое количество польского населения, общая численность которого, согласно переписи населения за 2009 г., составляет 3,1% от общего количества населения Беларуси [1]. В основном польское население проживает в Гродненской, Брестской, Витебской и Минской областях. Однако польское национальное меньшинство, хоть и в меньшем количестве, чем на западе Беларуси, можно встретить и в других областях страны. В период с 1990 по 2005 г. количество польского населения проживающего на территории Беларуси было выше и достигало 4% от общего количества населения страны [2, с. 115]. В последующие годы количество польского населения в Беларуси уменьшается, чем очень обеспокоены польские власти.

Наличие достаточно большого количества польского меньшинства в стране непосредственно повлияло и на культуру Беларуси, которая впитывала польские традиции на протяжении долгого времени. Культура Беларуси тесно связана с польской культурой. Это обусловлено многовековой историей, так как на протяжении веков два славянских народа белорусы и поляки находились в составе одного государственного образования (Речь Посполитая). Также на культуру Западной Беларуси повлиял и тот факт, что эта часть Беларуси с 1921 по 1939 г. находилась в составе Польского государства, что не могло не наложить отпечаток на жизнь местного населения и не повлиять на развитие культуры в этом регионе.

Одним из факторов тесного взаимодействия двух государств является то, что оба государства имели и имеют одни и те же ценности, преследуют одинаковые идеалы. Так, в Беларуси, как и в Польше, религия имеет большое значение в жизни общества. Она является неотъемлемой частью жизни большинства населения. Вероисповедание является одним из факторов определения тесной культурной связи двух государств — белорусского и польского. Оба государства придерживаются принципа свободного вероисповедания. В Беларуси и Польше первое место по значимости и числу прихожан занимает христианская религия. На

\_

<sup>\*</sup>Работа выполнена в рамках гранта БРФФИ № Г15М-138

территории польского государства главенствующую позицию занимает римско-католическое вероисповедание, которое в Беларуси после православия, по величине, значимости и числу прихожан, занимает второе место. По данным Католической церкви, в Беларуси насчитывается около 1,4 миллиона верующих (15% всего населения — католики) [3, с. 1]. В основном римско-католические костелы преобладают на западе Беларуси, а именно в Гродненской области, так как там проживает большее количество польского населения либо лиц, исповедующих католическую веру.

Римско-Католической Церкви на территории Беларуси сохранять и развивать свою религиозную культуру и традиции позволяет наличие принципа свободы вероисповедания. В Законе Республики Беларусь от 17.12.1992 № 2054-XII «О свободе совести и религиозных организациях» признается духовная, культурная и историческая роль Католической церкви на территории Беларуси [4]. Это свидетельствует о том, что Католической государством признается факт оказания церковью развитие белорусской культуры в непосредственного влияния на настоящее время, что накладывает отпечаток и на духовную жизнь Беларуси.

Служба в костелах ведется на польском и белорусском языках, что позволяет польскому населению Беларуси посредством религии сохранить свой родной язык, а также религиозные традиции. Католическая церковь содействует укреплению и сохранению культурных и религиозных польских традиций, благодаря тому, что большинство польского населения Беларуси является верующими, которые традиционно принимают участие в еженедельных богослужениях и религиозных культах. Для поляковкатоликов большую роль играют традиции, связанные с церковными праздниками. Главными католическими праздниками в Польше и среди польского населения на территории Беларуси являются Рождество Христово и Пасха. Также отмечаются День Всех Святых, Новый год, Три короля, Пепельная среда, Великая Неделя, Вознесение, День Божьей Матери Королевы Польской, Праздник Тела Господнего и Праздник Божьей Матери. Данные праздники объединяют католическое население двух государств, а белорусская веротерпимость содействует сближению и лучшему взаимопониманию белорусского и польского народов.

Польское население Беларуси имеет высокую религиозность. Еженедельно по воскресеньям и в дни праздников верующие посещают костел. С раннего детства детей учат религии, рассказывая о главных догматах и таинствах римско-католической веры. В Польше изучение основ католической веры происходит не только в церквях и кругу семьи, но и в дошкольных и школьных учреждениях, что свидетельствует о тесной связи польского общества и церкви. Также детей приучают каждый вечер перед сном читать молитвы, что входит в повседневный ритуал

каждого верующего католика. Взрослые молятся как минимум дважды в день: утром и вечером. Большое значение для католического польского населения Беларуси имеет исповедь, поэтому каждый набожный поляк должен хотя бы один раз в год исповедаться. При заключении брака молодожены имеют право венчаться в костёле, благословляя тем самым свой брак.

Таким образом, можно сказать, что католическая вера является неотъемлемой частью повседневной жизни поляков, проживающих как на территории Польши, так и на территории Беларуси. Религией пронизана вся их жизнь, начиная от младенчества и заканчивая глубокой старостью. Все начинается с самого первого крещения, которое проводится после рождения ребенка и заканчивается соборованием — последним благословением, которое дается умирающему католику.

Посредством религии стирается грань преткновения и непонимания белорусских и польских поляков. Религия способствует лучшему пониманию друг друга, многие из них считают себя одной нацией, даже находясь в составе разных государств. За счет существования Римско-Католической Церкви на территории Беларуси у белорусских и польских поляков не теряется духовная связь, которая создавалась и передавалась веками и поколениями.

Однако, говоря о религии польского населения, стоит упомянуть, что на территории белорусского государства также проживают и поляки-православные, которые восприняли и переняли православную веру белорусского народа в процессе проживания в Беларуси. Православные догматы и традиции также стали неотъемлемой частью повседневной жизни польского населения Беларуси. Православная вера занимает второе по значимости и числу прихожан место после католической и в Польше. В Польше православных сейчас насчитывается, по разным данным, от 400 до 700 тысяч человек [5, с. 30].

Белорусское население в Польше, также как и польское в Беларуси, является одним из крупнейших национальных меньшинств. По данным переписи 2002 г., в Польше проживает 48 737 белорусов, из них около 40,6 тысячи человек пользуются белорусским языком в повседневном общении, тем самым сохраняя языковую самобытную культуру белорусского народа факторов сохранения [6, c. 9]. Одним ИЗ самобытной культуры белорусского населения Польши является исповедание православной веры. Исповедание православия и посещение православных храмов способствует укреплению, дальнейшему сохранению развитию православных И традиций на территории польского государства.

В настоящее время Польская Православная Церковь имеет 6 епархий, 250 приходов, 11 монастырей, 11 епископов. В Польше существуют Варшавская Православная Духовная Семинария и Варшавская Христианская Богословская Академия, последняя функционирует за счет

представителей трех конфессий: православные, старо-католики и протестанты. У представителей каждой из конфессий в академии есть свой факультет, ректор же учебного заведения поочередно избирается от каждой конфессии [7, с. 377]. Польские православные студенты из числа белорусского нацменьшинства имеют возможность получить образование как в России и Беларуси, так и в Германии, Греции, Румынии, Украине. На территории Польши находятся четыре православные святыни-иконы Богородицы: Супрасльская, Холмская, Люблинская (в православных храмах), а также в католическом монастыре находится православная Ченстоховская святая икона. Это говорит о том, что и на территории Польши проживает достаточное количество поляков-православных. Православную религию на территории Польши исповедуют не только поляки, но и представители других национальностей: белорусы, украинцы.

Крупнейшим центром православия в Польше является польский город Белосток. Из 300 тысяч его жителей от 25 до 30% составляют православные. В городе действуют 12 православных храмов, в которых молятся десятки тысяч православных поляков, белорусов, украинцев. По польским законам православные верующие имеют право 7 дней в году отмечать религиозные праздники, беря выходные, правда за свой счет [5, с. 32]. Это связано с тем, что большинство польского населения являются католиками и на государственном уровне признаны выходными днями только католические праздники. Однако Православная Церковь в Польше укрепляет свои позиции, о чем свидетельствует тот факт, что с начала 1990-х гг. в школах и дошкольных детских учреждениях Польши введено изучение основ православной веры. Это в свою очередь говорит об увеличении числа православных прихожан как среди белорусского национального меньшинства Польши, так и среди польского. В Польше активно развивается паломническое движение, ведется благотворительная работа, действуют издательства, выпускающие православную литературу и периодику.

Таким образом, можно говорить о близости белорусского и польского государств в духовном и религиозном плане. Приоритетное положение Православной и Католической Церкви в Беларуси и Польше свидетельствует о духовной близости двух народов. Наличие принципа свободы вероисповедания позволяет Беларуси и Польше сохранять, укреплять и развивать дружественные отношения в гуманитарной, культурной и иных сферах деятельности общества.

## Список основных источников

- 2. Зиновский, В.И. Численность, размещение и состав населения Республики Беларусь по данным переписи 2009 г. / В.И. Зиновский // Социология. 2010. № 3. С. 111–116.
- 3. Религия и конфессии в Республике Беларусь // Материалы Аппарата уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь. Минск: УИ МИД, 2011. С. 1–6.
- 4. Закон Республики Беларусь от 17.12.1992 № 2054-XII «О свободе совести и религиозных организациях» // Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь. 1993. № 2. Ст.18.
- 5. Лыкошина, Л.С. Православие в современной Польше / Л.С. Лыкошина // Переяславская рада: ее историческое значение и перспективы развития восточнославянской цивилизации: сб. науч. трудов. Харьков: НТУ-ХПИ, 2013. С. 30–36.
- 6. Польша. Расширенный миграционный профиль. Варшава: ПМП, 2010. 110 с.
- 7. Скурат, К.Е. История Православных Поместных Церквей / Е.К. Скурат. Кемерово: Изд-во Кемеровской епархии, 2015. — Том X. – 688 с.